中国古代绘画研究
“中国古代绘画研究”是一门以中国古代绘画史中种种问题的研究为主要内容的理论课程，课程从中国卷轴画发展的脉络出发，结合壁画，探讨中国古代（唐宋至十九世纪）不同时期的绘画的风格媒介、技法思想、审美情趣、社会经济、历史背景等问题，讲授在历史变迁中蕴含在绘画中的时代观念，以及从绘画作品中生发出的视觉文化，也为其他理论和实践课程作了内容的补充。通过教学，学生对中国古代绘画这一重要的艺术门类有较深入的了解，对不同时期绘画的时代风格有整体的认识，通过课程积累艺术史知识和增强理论功底，促进相关艺术门类创作观念的丰富和视野的扩展。

影视造型概论
 《影视造型概论》课程为人物造型设计专业方向的基础课程，也可为艺术设计专业方向的选修课。本课程以理论教学为主，教授学生学会辨别和鉴赏电视主持人的造型和影视剧中的大量造型，更有很多影视特效化妆造型的最新技术以及大量造型赏析，为学生将来从事影视拍摄工作开拓视野、打好理论基础。

摄影与表达
《摄影与表达》课程是以摄影作为视觉艺术创作的基本手段，以实验性艺术创作作为提高学生艺术创新能力的基本途径，强调多种技术手法的运用，强调理论与实践地结合，有利于艺术视野的开阔，提高学生的艺术创新能力与画面审美控制能力。本课程也强调摄影与其他艺术门类的相互渗透，所以学生们在掌握摄影的思想性、创意与表现方法的同时对于当代艺术、实验艺术、绘画、雕塑等相关艺术形式以及新数字技术都会有比较深入的理解，为以后各专业学习跨界互通打下基础。此课程兼顾前瞻性和实用价值。本课程采用期末创作作品和平日作业的考察形式。

古希腊戏剧的导演创作
本课程旨在带领学生对古希腊戏剧的起源和发展、古希腊戏剧与其他艺术门类的联系和影响，形成兼顾内外、贯通表里的认知。使学生从导演艺术的视角来探究“古希腊戏剧”的运用。扩展导演思维，引领学生对“古希腊戏剧”中体现的诸多元素进行深入剖析和运用，让学生形成古希腊戏剧及其他艺术领域多向联想、互相促进的知识网络，从而梳理导演艺术在实践中对戏剧艺术的继承和科学的发展。

契科夫戏剧导演艺术创作
文本解读：指导学生从契科夫的美学思想、戏剧观、文学、诗学及对生活的看法入手，准确深入地解读文本的思想及哲理内涵，分析文本的风格体裁及艺术特色。
导演构思：在深入解读文本的基础上，进行符合文本思想及哲理内涵的、具有艺术想象力的导演构思，并充分体现契科夫戏剧作品的艺术风格。
艺术实践：在导演构思的基础上，运用一切符合契科夫戏剧作品风格特征的创作方法及戏剧元素，体现作品的思想内涵、揭示作品的矛盾冲突、展现作品生活的内在实质，实践导演构思。

转媒体艺术
“转媒体艺术”课程培养适应现代社会需求的艺术设计人才。课程研究将“转媒体”这一思维方式同时输入，让艺术成为设计的普遍灵感，也让艺术突破时尚设计这一通道，更为广泛地进入生活细节之中。
将培养学生确立有想象力和创造性的艺术设计语言，掌握艺术设计的方法和创作手段。
课程研究的内容：
 “转媒体”是一个媒体跨越原有边界转化成另一个或无限个媒体形式，艺术家丁乙为爱马仕设计丝巾、杨福东为Prada拍摄宣传片、宝马赞助周春芽的艺术发现展、日本艺术家村上隆为LV设计图案……迄今为止，世界大的时尚奢侈品牌在与当代艺术进行合作。
 “转”是一个彼此传递的过程。当代艺术是直达人内心和观念层面的内在动力。当代艺术的实验性对人的刺激不仅仅是图案、色彩、质感等对应式的联想，而是更深层的艺术创作实践。以艺术为灵感源，让设计面对的关系不是既定、现成的，由此产生更大的可能性，对大众生活可能具有更大冲击力，产生一种解放的可能。
“转媒体”转是一个思想对撞、相互嵌入、裂变的过程，也是将创新能量物化的专业过程。当代艺术是人类文化思想最前卫的，时尚是把这些研究和探索转化为满足大众需求的东西，达到市场化，拥有更多的应用者。让艺术与时尚互动转换，是将前卫需求进行消费，把前沿的探索转成需求。
课程研究视觉影响、情绪影响、色彩影响、情节想象，平面构成、立体构成规律、呈现的结构规律、混合材质的视觉呈现，结构转化的技巧，素材符号等。课程教学将安排学生参观各种艺术设计的展览、参加各种与与艺术设计创意教学内容相关的活动机会。教学注重互动性。


新媒体文化创意与传播案例分析
本课程的教学目的是：使学生了解主流新媒体形式的种类、功能、特点及发展前沿，并结合文化艺术领域的特点与需求，学习利用新媒体进行文化产品创意，并利用新媒体对文化产品进行相应推广、传播及营销的种类案例，培养学生将新媒体与自己的专业相结合方面的创新思维能力，促进文化艺术作品在新媒体平台上的传播与互动，并借助新的渠道提高自身文化艺术品牌的影响力。
本课程将文化艺术与新媒体的发展相结合，了解“新媒体+文化艺术”的要素，学习微博、微信、网络视频、网络社区、网络文学、网络动画、网络游戏、网络直播/网红、共享经济、虚拟现实、人工智能及其他新媒体相关的文化产品创意与传播案例，发现其中的内容创意、技术创意及营销创意，学习创意的新思维与方法，了解最新的新媒体形式、创意及传播案例，并在文化产品的创意与传播中加以借鉴，从而推动文化创意产业的发展。

戏剧与影视的互文性研究
探讨戏剧与影视的互文性研究是近几年文艺界的热门话题。很多戏剧名著与影视经典，甚至相关的电视节目都有互相依存、借鉴的人文表达。本课从原始戏剧、国内外经典戏剧、戏曲经典入手，结合相关的影视作品，进一步认识戏剧、影视各自独特的表现手法与叙事结构，并区分他们两者之间的差别。通过探索戏剧与影视作品中存在的互文性的成功表现，运用戏剧独特的元素，深化影视作品内涵的人文表达，探究其涉及技巧、美学等相关领域的美学价值，突出其各自的审美特征。

古希腊戏剧专题
古希腊戏剧是西方戏剧的源头，在西方戏剧史与文明史上具有重要地位。本课程主要包括两方面内容，一是古希腊戏剧的起源、作家与作品、剧场、演出，以及古希腊戏剧与古希腊神话、史诗、政治、宗教的之关系，二是亚里士多德《诗学》理论。通过本课程的学习，希望学生掌握古希腊戏剧的主题思想、艺术特征、剧场形制与演出方式，掌握《诗学》的主要内容，对古希腊戏剧的全貌有一个比较全面的了解，为深入学习西方戏剧史与戏剧理论打下良好的基础。
本课程教学以理论讲授为主、课堂讨论为辅，课前需阅读指定的剧本与书目，学期末需完成一篇4000字课程论文作为考核之依据。

艺术理论与美学专题研究
本课程以各专业博士研究生为主要教学对象，兼顾各专业硕士研究生的选修需要。本课程在艺术理论和美学研究领域中选取了约二十个关键性专题，并结合个案分析进行深入讨论。通过教学，力求厘清一些范畴或重要概念的内涵和外延，还原古今中外一些艺术理论家和美学家阐释艺术现象的理路，消除人们在认识艺术现象过程中所形成的一些误区和盲区，从而揭示艺术最普遍、最一般的规律。这是一门具有强烈问题意识的课程，每一个专题我们都试图解答一个重要问题以及附着于这一问题的若干小问题，在追求真相和真理的道路上，我们无法不借助于苏格拉底式的问疑诘难这一“理智助产术”。
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中国戏曲史专题研究
从古典走向近代的先声——中国戏剧史上“花雅之争”研究
 “花雅之争”是18世纪下半叶在中国戏剧史上发生的重大事件；这一事件前后持续长达五十年之久，这既是中国古典戏剧走向终结，同时又是开启中国戏剧迈向近代的过渡性的历史时段；它展现了中国戏剧在进入一个新的历史时期审美变迁的绚烂图景，因此在戏剧学上具有极高的思想意义和美学价值。
本课程研究的指向，旨在考证和描述“花雅之争”事件发生的历史过程，分析和论述“花雅之争”的时代背景，“乾嘉学派”的出现与“花雅之争”的内在联系，雅部昆曲的艺术特质，花部高腔、秦腔、徽班的审美风格，剧种形态考察，以及“花雅之争”的性质，观众的审美追求，“花雅之争”渗透出的戏剧流变的规律认识。
本课程的的目的，是通过对“花雅之争”的剖析，启示和引领学生们认识或把握中国戏剧发生变革的特点和规律，以为当下中国戏剧向现代性迈进提供某种历史的认识和思考。

戏曲剧作思维
本课程主要通过对元杂剧、明清传奇、现当代戏曲剧作的分析，建立对戏曲剧作叙事规则的基本认识，并探讨其未来发展的可能。本课程授课方式以阅读剧本和讨论为主，小说叙事以及西方戏剧剧本的叙事发展、舞台演出对文本叙事的影响也是重要讨论内容。

戏曲音像文献研究
戏曲音像文献是记录戏曲实际状态的重要资料。历来教学中对于这些资料文献的重视并不足以匹配这些文献本身的价值，因此，在教学中对这些文献的运用也未形成系统。本课程通过对戏曲音像文献的介绍，使学生对戏曲音像文献资料的概况、类别、状态等等有所了解。同时，通过对具体音像文献的细读，对戏曲的舞台形态和本质属性形成具体的印象，从而对戏曲艺术产生全面、立体的认知。
本课程将选取戏曲经典音像文献，从文献本身到其所含内容进行全面解读。努力还原文献背后的舞台形貌和戏曲历史。


