从小说到戏剧
授课人：杨扬
主要内容：以二十世纪以来，中国经典剧作家的经典作品为对象，介绍从文学作品到戏剧作品改编过程中，戏剧与文学的互文性，凸显戏剧作品的文学性、表演性等多重特征的演变，强调在历史过程和创作过程中，文学与戏剧的联系与区别。剧作家作品包括曹禺、老舍、田汉、夏衍和当代剧作家的改编作品。主讲教师长期从事文学批评和文学史研究，善于从文学史过程中，把握一些具体的文学与作品的特征。

西方美学史
授课人：支运波

本课程以各专业研究生为主要教学对象，兼顾各专业硕博研究生的选修需要。本课程根据西方美学史的教学实际，从西方美学发展的重要历史时期和关键美学家两个方面拟定，并结合具体的美学理论、问题和思想家的个案分析进行深入讨论。本课程通过课堂教学，力求厘清西方美学发展的基本脉络，呈现一些重要艺术理论家和美学家的思想与贡献，从没培养研究生的基本理论能力、思辨能力和解答实际美学问题实践能力。这是一门具有强烈历史意识、理论思辨色彩的课程，希望借此可以重塑艺术院校研究生的理论素养。
中国话剧研究方法论
授课人：陈军
本课程旨在为研究生从事学术研究进行引路和指导，内容涉及论文选题、资料的收集与整理、研究概况与开题报告的书写、理论与方法的运用、学位论文的写作、研究范式的构建、常见问题分析等学术研究全过程，在此过程中注意中国话剧史料建设、话剧理论与批评、话剧文学研究、导表演艺术研究、话剧文化研究、中国话剧史研究等学术史梳理与介绍，课程采取案例分析的方式，做到理论与实践的结合、历史与逻辑的统一，给学生以学术思维和方法论上的启示。
本课程以讲授与研讨教学为主，注重学理训练与方法点拨，培养研究生独立从事学术研究的能力。作业以课程论文为主，结合平时研讨。

当代曲经典的文本生成
授课人：黄静枫
本课程选取九部代表性的当代戏曲经典，如京剧《白蛇传》、越剧《梁山伯与祝英台》、昆剧《十五贯》、莆仙戏《团圆之后》、川剧《巴山秀才》、京剧《曹操与杨修》等，通过资料爬梳还原它们文本生成的经过。重点总结剧本在创改过程中先后涌现的不同版本，分析各版本之间的异同，梳理当代戏曲版本谱系，并提出建构当代戏曲文献学的设想。在完成基本事实的钩稽后，本课程还将尝试在作家主体与时代环境之间建立关联，探寻剧作家进行不断修改的内外因，发掘个体创作背后的文化意蕴。此外，编剧层面的考察也是本课程的一个重要内容。本课程将通过各版本的比对总结剧作家优秀的编剧技巧，既对技巧进行介绍，也分析这一技巧收到的艺术效果。同时，通过联合考察同样使用这一技巧的其他作品，总结该技巧的适用范围和操作规范。
在上述基本教学内容外，我们还会安排相应的拓展教学。如基于编剧手段的分析，在当代戏曲文学史的坐标系中对作品进行客观定位；在还原本文生成经过后，尝试从中提炼剧作家的作剧思想，或者结合他们不同阶段的其他作品进一步概括其戏曲观。
戏剧理论与批评

授课人：李伟
本课程是戏剧学通论，通过对中外戏剧史上的经典理论著作的讲读与讨论，让学生对戏剧的若干理论问题有深入的思考，并能够运用戏剧理论知识分析戏剧现象，对当前戏剧创作形成自己的见解。本课程以设问求解、讨论教学为主，以理论写作作为考核内容。

戏曲创作思维
授课人：刘艳卉

本课程主要通过对元杂剧、明清传奇、现当代戏曲剧作的分析，建立对戏曲剧作叙事规则的基本认识，并探讨其未来发展的可能。本课程授课方式以阅读剧本和讨论为主，小说叙事以及西方戏剧剧本的叙事发展、舞台演出对文本叙事的影响也是重要讨论内容。

本课程是戏曲剧作理论的提高课程，它着眼于大型戏曲的创作，将涉及戏曲叙事的规则细化为单个要素，分析理论同时辅以实例分析，提高学生对戏曲剧作思维的理性认识，把握戏曲创作的艺术规律，并进而提高鉴别、分析剧作得失的理论能力。
古希腊戏剧导演创作

授课教师：韩雪松
通过对“古希腊戏剧”的排演实践，探究戏剧起源的思想意识形态，与导演创作意识的碰撞，从而梳理导演艺术在实践中对戏剧艺术的继承和科学的发展。使学生从导演艺术的视角来探究“古希腊戏剧”的运用，扩展学生的导演思维，并且引领学生对“古希腊戏剧”中体现的：仪式、歌队、面具、角色的产生、剧本的形成等元素进行深入的剖析和运用，让学生从“古希腊戏剧”的养分中汲取到宝贵的财富，并且将其继承和发展。

教学内容：

了解并探讨古希腊戏剧概况

古希腊戏剧起源

古希腊戏剧与现代导演思维的对接

酒神与古希腊戏剧的关系

亚里士多德《诗学》研究

古希腊神话与古希腊戏剧的关系

古希腊戏剧研究意义

古希腊戏剧研究有三个维度——深度、高度、广度

戏剧的本质是洗涤灵魂升华生命
古希腊戏剧对现代戏剧创作的影响
从古希腊戏剧看戏剧对人命运的关注

古希腊戏剧中与导演创作有关的的元素

仪式的运用

歌队的运用

面具的运用

神话为戏剧提供的创作思维

观演关系

社会对戏剧的发展和影响

悲剧和喜剧的产生及特点

继承和发展
在具体剧本中探讨实践

探讨剧本的开端处理

探讨剧本的高潮处理

探讨剧本的结尾处理

探讨剧本中人物与现实人物间的关系

探讨现实意义和主题挖掘

学生合作完成导演构思。

教学方法：

讲授法：通过讲授使学生对古希腊戏剧有所了解，引起兴趣。

提问法：引导学生自主思考，对古希腊戏剧有个性化的认识。

讨论法：通过学生的讨论，使不同的思维与认识交流碰撞，引发对古希腊戏剧不同角度的思考。

任务驱动法：在完成学习任务的同时让学生体验到古希腊戏剧的深刻，并且将这种体验沉淀为自己的思考。

小组合作法：小组合作完成导演构思，使学生体验到思维碰撞，交流，融合，达成一致的过程。

作业要求：

通过对古希腊戏剧的学习，从学生感兴趣的角度自主选择论点形成论文。

对一个具体的剧本从导演的角度思考，形成导演构思，并且进行导演阐述。
当代歌剧(音乐剧)导演与创意

授课人：石俊

教学目的: 

    歌剧（音乐剧）是当代舞台剧演出的重要组成部分，在演出中更是赋予了很多现代的艺术理念。本课程通过教学使学生对当代歌剧（音乐剧）的发展与舞台呈现有所了解，体会导演在音乐总谱的限制下的创意可能，以及当代歌剧（音乐剧）导演如何体现舞台行动，风格与立意。

教学内容:

本课程从传统的歌剧演出与当代的歌剧(音乐剧)的舞台创作比较出发,通过《弄臣》《尼伯龙根的指环》《罗密欧与朱丽叶》《托斯卡》《卡门》《唐璜》等六部歌剧（音乐剧）在不同当代导演的多版本的呈现解读，介绍当代歌剧（音乐剧）导演过程中的整体设计，舞美设计，场面调度，舞台表演中的造型与调度等内容。导演的总谱分析，如何在音乐与歌唱表演中组织舞台行动。以及如何体现当代歌剧导演跨越时空与文化的创意。

教学方式:

课堂理论教授为主，技能教学与实习观摩结合。在理论教授与实例分析的基础上引导学生参与上海歌剧院（MFA实习基地）的歌剧（音乐剧）实践与观摩。

作业要求：

    参加该课程的同学以期末课程总结小论文的形式作为考核成绩，同时也鼓励MFA同学以完成一部现当代歌剧（音乐剧）的本专业设计创意作为期末考核。

表演训练与自我开发
授课人： 高鸽      
本课程通过各种各样的表演训练，让各专业研究生接触到当代各种表演训练方法，并身体力行的进行表演实践和探索，使每个同学都有机会激发出各自的“自我潜能”。通过传统表演元素训练、费登奎斯的“动中觉察”、迈斯纳的“重复练习”、迈克尔.契诃夫“四兄弟”的身体训练等方法，使学生在训练中对自己的身体、意识、觉察都得到开发，不断增强自己的感知，提高自己的创造力。
本课程还会让学生做一下即兴表演练习，这些即兴表演基于每个学生自己的专业背景及自己想要表达的故事，学生们可以自行创作出不同的表演作品，不拘泥于形式和内容。
中国传统写意戏剧表演训练

授课人：肖英
本课程通过理论讲述、例证比较及实际练习操作：
首先，使学生了解中国传统写意戏剧中“观物取象”、“立象尽意”的“神似”哲学思想及“以身化物”的诗意、虚拟的美学精神，旨在有限的舞台表现无限的可能。
其次，了解中国传统戏剧中高度凝练的身体表达是其意象传神的独特的表演语汇（传统写意戏剧表演要求演员把体验到的情感转化成为一种技术表达，有精巧的设计、细致表现的能力。）通过练习让学生掌握传统写意戏剧的程式表演思维，即高度概括、高度写意、既抽象又意象的自由表达。
再者，让学生明白中国传统戏剧表演鲜明写意的节奏与身体语言的有机配合是人物心理复杂情绪外化有力的表现手段。
最后，在了解和掌握了传统写意戏剧的美学精神与精髓后，力图进行与现代戏剧融合的创造性的身体表演探索，从而进行自发性创造。

现代话剧表演文化研究
   授课人：张晓鸥
表演文化是戏剧文化学研究的一个重要内容，它在戏剧学整体构架下把视角集中在对演员的身份、文化背景对其表演风格的形成；演技与演剧体制、戏剧思潮的关系；表演者与意识形态、社会生活、城市文化的互动；观众群体对演员文化的接受与传播等诸多方面。对表演文化的研究将更深入地揭示戏剧活动的奥秘，还原话剧在不同历史阶段富于动态的真实面貌，呈现更加丰富、立体的戏剧史景观，使戏剧学的研究更加全面、具体。

本课程将以史为脉络，从1907中国话剧诞生到1949新中国成立，详细讲述演员的身份、表演、传播、社会生活等诸方面，通过本课程的学习，使学生对二十世纪上本叶现代话剧的表演文化有清晰的认识，对戏剧发展史有更深入的了解，为戏剧研究提供新的方法与视角。

本课程教学以教师教授为主，并结合图像资料深入进行解析，精选有代表性的视频（段落）穿插播放，适时组织课堂讨论。
结业为小论文。
媒体表演学
授课人：林青虹
教学目的：旨在提高戏剧学院本科生的媒体表演能力。无论做不做专业演员，都无法回避与媒体打交道。媒体表演有别于戏剧表演与日常表演，这一领域无论是教学与科研都是空白。本课程致力拓展学生的演艺职业生涯，为有志于成为媒体精英（主持人、网红）、角逐政坛（新闻发言人）、决胜商场（公共关系）者，提供表演能力支撑。
教学主要内容：将表演学理论导入媒体传播领域，打好特殊的身台形表基础，传授媒体中的表演技巧，表演角色包括并不限于发言人、主持人、嘉宾、评审等，媒体场景包括并不限于：发布会、选秀、脱口秀、带货直播、短视频等。
教学方式：课堂讲授、案例分析（如仝卓、李佳琦、李子柒）与论坛戏剧相结合。
期末考查占30%，平时成绩占70%。
身体声音与歌唱训练
授课人：周艳霞

一个能打动观众，感人的声音是建立在演员身体内在的自发性。身体声音课程内容的核心，首先是以觉醒身体内在的生物性，这里的生物性是指身体内在肌肉群，发声器官，神经系统等与呼吸系统的有机连接，在这过程中，以觉察身体自我习惯，建立有效的身体内在空间为声音而做铺垫。再次的教学内容，是进一步开拓身体能量与自然之声，情感之声的共鸣之处。激发语言表达欲望的同时，让身体内在呼吸的共振与情感声音同频。

音乐剧表演艺术
授课人：杨佳

本课程是把中外音乐剧发展史、音乐剧创作、中外音乐剧代表剧目实践这三者融为一体的综合性课程。课程讲解音乐剧艺术在欧美和我国产生、发展的历史线索及其现实动态，对中外音乐剧风格演进及其规律有一个清晰的概念。

结合不同历史时期的代表性艺术家对相关剧目的剧本、音乐、舞蹈、舞美创作及表导演艺术进行艺术实践，熟悉不同艺术家和不同剧目的美学理念、创作特色和艺术成就。

了解音乐剧多种艺术元素组合的不同样式及规律，利用学习到的史论知识和修养，掌握剧本分析、音乐分析、表演风格分析的基本技能，以利于在今后的音乐剧表演实践中创造出真实、准确、生动的音乐剧人物形象。
中国女红艺术精神
授课人：潘健华
女红艺术,是中国历代女性群体生命情感的象征，亦是一部充满女性生命理想色彩和吉祥美好祈愿的生存艺术史。女红艺术无论从其发生、发展、艺术形态、艺术功能以及艺术符号和艺术内涵等方面，始终与女性群体的生活休戚相关。女红艺术是约定了的女性生活方式体现，成为女性向自然、向理想同时也是向自身的鸣礼祝福。可以说女红艺术是一种充满活力的生命整体，透射着女性的生命光彩，她渗透充实于女性生活的各个层面积淀中形成了女性的生活情感心理与生活价值姿态。
本课程从女红艺术的艺术寓意、造物理念、构成种类、图腾价值、工美技巧等方面来阐述中国女红艺术精神。
通过本课程的学习，使研究生在了解中国女红艺术精神的同时，在方法与知识点上对自身的课题研究有所借鉴。
新媒体文化创意与传播案例分析
授课人：陈永东
本课程的学习，将使学生了解主流新媒体形式的种类、功能、特点及发展前沿，并结合文化艺术领域的特点与需求，学习利用新媒体进行文化艺术作品的创意，并利用新媒体对文化产品进行相应推广、传播及营销的种类案例，培养学生将新媒体与自己的专业相结合方面的创新思维能力，促进文化艺术作品在新媒体平台上的传播与互动，并借助新的渠道提高自身文化艺术品牌的影响力。
本课程力图将文化艺术与新媒体的发展相结合，将学习新媒体的发展、数字媒体与艺术设计、技术与艺术的关系、数字艺术的种类、创意思维及方法，并学习利用微博、微信、网络视频、网络社区、网络直播/网红等新媒体渠道进行文化艺术产品的传播与营销的相关案例，体会其中的内容创意、技术创意及营销创意，以在未来文化艺术产品的创意与传播中加以借鉴，从而充分利用新媒体推动文化创意产业的发展。
新世纪中国纪录片研究
授课人：李涛
新世纪以来（2000-2020），中国纪录片有了长足进步，在作品、类型、市场化等方面都有很好的表现，并逐渐进入其他门类艺术创作，呈现出“泛纪实”的趋向。纪录片越来越成为文化界、学术界和一般受众关心的一个艺术门类。

通过本课程，使学生对近二十年的中国纪录片发展有完整的认识，对纪录片的类型有比较深入的了解，提高审美，为将来更好地研究舞台艺术、视觉艺术，投身于艺术活动打下良好的基础。

本课程将以类型为线索，对近二十年的中国纪录片在创作、运营、传播上的特征进行梳理，以具体的代表作品作为案例剖析、鉴赏，并结合授课人积累的纪录片创作实践经验，对学生进行适当的技能指导。

本课程教学以教师授课为主，精选有代表性的纪录片视频（片段）穿插播放，适时组织课堂讨论。

结业为小论文。

 影视项目策划 

授课人：肖湘宁

教学目的：
从项目实际操作层面出发，立足影视策划专业领域，通过“专业体系+实际案例+大咖分享”的课程设置体系，特别针对戏文、导演、影视编导、影视制作、表演等专业学生的知识结构特点，让学生与从业者零距离接触，从而获得更具实践性的专业知识，提升技能技巧，填补现有课程在影视项目策划人才培养方面的缺失，为学生日后在相关领域的从业之路奠定基础。
教学方式：
专业梳理+行业分享+项目实操
考核方式与作业要求：
平时成绩 + 作业成绩（包括小论文，策划文案，分析报告） + 实操考核
教学内容与课时安排：
覆盖影视项目策划的完整体系。基本模块包括：
产业概论、主题策划、项目论证、内容营销、专业经纪、商务合作、投资运营、制作管理、财税

法务，危机管理

每学期前8周授课，每次课4学时。
教学方法：
课堂讲授（专业理论、项目案例、观摩等）
课堂讨论
课后作业 
行业调研
教学中应注意的问题：
实效性与理论体系结合；2、行业经验借鉴；3、专业素质养成
转媒体艺术

授课人：杨青青

培养学生具有良好综合素质，了解与掌握转媒体艺术理论和专业知识和体现技能，能学会运用转媒体艺术手段进行艺术创作，以适应现代社会需求。

培养学生发展树立具有个性和文化评判力的观念、确立有想象力和创造性的艺术语言，掌握转媒体艺术表达的方法和能够服务于社会的创作手段、想象力及文化评判能力。使他们能够面对全球化的、当代的、科技的、文化的复杂性的和挑战，在新的视野内关注东西方文化的关系，传统文化和当代生活的关系，艺术与生活的关系，呈现他们对社会和生活的独特的、理性的思索。

帮助学生掌握转媒体艺术的发展与基本特性、转媒体艺术的创意与体现，概念、内容与形式，当代艺术作品创作。通过带教的转媒体艺术创意寄作品体现的展示等，让学生理解和参与发展转媒体艺术的社会价值，当代转媒体艺术论点，转媒体艺术的社会传播，发展影响。

